

亲子专栏

你家宝贝有哪些爱好、特长及成长趣事?你有哪些成熟、合理、科学的育儿经验?欢迎联系我们,电话:15839581210。

11 得向晚报

2016年12月22日 星期四 见习编辑:许璐瑶



通过一次次对话,母亲将爱的种子埋在女儿心中

鼓励引导 让女儿快乐成长



每一个孩子都有自己的性格,都会走过不同的成长轨迹。为人父母者,总要在一番学习和探索后,才能扮演好引路人的角色。在史清欣的成长故事中,妈妈郭红智用一点一滴的鼓励和引导,使她学会了勇敢、包容和乐观,也收获了成长的快乐。

□文/图 本报记者 杨 旭 陶小敏

用鼓励和交流培养勇气

史清欣今年11岁,上小学六年级。在和记者的聊天中,她总是一脸愉快的笑容,和记者聊得非常投机。然而郭红智却说,女儿小时候特别胆小,不敢与人交流,让她一度很担心。

"我和他爸工作太忙,小时候就把她交给姥姥带。老人身体不好,不常出门,她也跟着一天到晚守在家里。2岁半时,我们把她送进幼儿园,她极其不适应,又哭又闹,晚上还说梦话,才3天就被接了回来。"

郭红智向记者讲述,"半年后再次送进幼儿园,她又成天跟着老师,不和别的小朋友玩。偶尔把她带到单位,她就钻进我怀里,不敢面对陌生人。"

孩子的性格可能会影响一生,郭 红智心里犯急,她干脆暂时放下工 作,做起了全职妈妈,一直到女儿上 了二年级。在此期间,她通过生活中 的无数小事锻炼女儿的勇气。"去书 店买书的时候,我告诉她想看什么书 就去询问销售人员;去公园的时候, 我鼓励她主动和别的小朋友一起玩; 有一次打针,我发现她喜欢玩胶布, 一直把胶布玩得没有黏性了,我鼓励 她去问护士阿姨要,她一步一回头地 去了,回来的时候就很开心。"郭红 智心中装满了女儿点滴的变化。

与此同时,她还给清欣报了一些 兴趣班,带她参加儿童才艺比赛,至 于学到多少、拿什么名次,她并不在 意,她只是想给女儿创造更多与同龄 人交流的时间。

善良和爱需要引导

在清欣的性格日渐开朗起来后,郭红智才放心地重新开始了工作——一位语文教师。在教育上,她不赞成过分强调孩子的成绩,因为她发现家长一味地要求成绩,孩子在取得优异成绩后就会容易变得自私、傲慢,而她希望自己的女儿成为一个包容、友爱的人。

"孩子的内心是非常单纯的,善良的一面需要家长的引导。"郭红智告诉记者,"有一次,她最爱的一个水杯被同桌的男孩不小心打碎了,

她回到家向我倾诉,问我该怎么办。我反过来问她想要怎么解决,她迟疑了一会儿才小声地说,想让那个男孩赔她。"郭红智没有急于表态,而是告诉清欣,杯子碎了可以换新的,但友谊破碎了就不容易弥补。她牵过清欣的手问:"你觉得杯子重要还是友谊重要呢?""那就不让他赔了。"清欣很快就有了自己的答案,不是出于妈妈的要求,而是出于她内心的选择。

生活中,郭红智注重培养女儿关

心他人的习惯。清欣最爱吃红薯,每一次买红薯的时候郭红智都会问她: "家里还有谁爱吃红薯啊?""还有姥姥、姨姨。""那我们是不是要给她们买一些呢?"这种母女间平淡如水的对话,渐渐在清欣的心中种下了主动付出和关爱的种子,她开始细心地记住了家人的生日,懂事地叮嘱起姥姥保养身休

郭红智说:"独生子女更多的是被动地接受爱,我们要让他们学会主动地付出爱,这样的爱才是完整的。"

积极面对挫折才更快乐

郭红智最大的心愿是给孩子一个快乐的童年,但清欣却有一段不很愉快的时光。"一二年级的时候,我对孩子的要求特别严格,她回到家总是愁眉苦脸的。我在和她的班主任沟通后,一方面放松了一些对她成绩的要求,另一方面教会她用乐观的心态面对暂时的挫折。"郭红智告诉记者。

在培养女儿的乐观心态上,爸爸 史春翔也做得很好。几年前,家里贷款买的一辆车竟然丢了,这对家里可 是个不小的损失,一向敏感的清欣也 表现出担忧的情绪。这时候,史春翔 不但没有在女儿面前展现出一点不 快,反而安慰她没有过不去的坎,要 乐观地面对挫折。事实上,夫妻俩从 来不会当着女儿的面争吵,也从来不 把工作上的压力带进家门,他们脸上 时常挂着的笑容就是女儿积极的榜 样、快乐的源泉。

让郭红智印象深刻的是,清欣小时候因为摔跤在脸上留了一道疤痕,

有一次她当着清欣的面表现出对此的 懊悔,清欣却反过来安慰她:"电视 剧里许多美丽的公主身上就有疤痕, 我也有疤痕,可以像她们一样美丽 呢"

从胆怯地自我封闭,到快乐地面对生活,清欣的成长与改变让郭红智感到欣慰。作为一位母亲、一位教师,她相信没有一个孩子是完美无缺的,家长所要做的,是及时帮助孩子学会克服弱点,不给成长留下遗憾。



婴幼儿饮用水每瓶10元 **专家:凉白开水也适合宝宝**

近日,记者发现某著名矿泉水品牌推出的一款"婴幼儿饮用水"引起热议。这款饮用水售价不菲,广告语宣称适合婴幼儿使用。然而食品专家指出:只要注意个人卫生,凉白开和高档矿泉水一样适合宝宝饮用。

这款婴幼儿饮用水宣称"低钠淡化矿化度",能够保护新生儿稚嫩的肾脏;同时"商业无菌",有利于呵护宝宝的肠胃健康,特别适合0~3岁婴幼儿直接饮用或调制配方产品。该饮用水还聘请某著名运动员代言,每瓶售价在10元左右,明显贵于普通饮用水,在湖北武汉一些高档超市有售。

对于这一婴幼儿饮用水,家长们反应不一。在某酒店担任管理人员的李女士小女儿今年2岁,爱女心切的她给女儿喝的全都是这款水,连煮粥、冲奶粉也是,每次买好几箱。她说:"成人喝的矿泉水矿物含量太高,小

孩承受不了。"而她的丈夫则认 为没必要:"我们小时候喝的还 是并水、自来水,不也好好的 四2"

针对这款婴幼儿饮用水,中 国食品辟谣联盟专家团成员阮光 锋说:"市场上绝大多数矿泉 水,矿物质含量都在安全标准 内,可以放心给宝宝饮用。除非 是某些针对运动员或者特殊群体 的矿泉水,可能钠、钾含量比较 高,而婴幼儿由于身体发育还不 完善,代谢能力比较差一些,需 要限制钠的摄入,不能长期饮用 这种矿泉水。"

针对广告中宣称的"无菌"概念,阮光锋说:"过度强调无菌,反而不利于宝宝免疫系统的发育,会增加孩子日后对环境过敏的概率。"他提醒广大新生儿父母:"要做好奶瓶等器具的消毒,同时注意个人卫生,喂孩子普通凉白开就可以。"

晚综

亲子讲堂

家长要时刻注意孩子的自闭症状



随着孩子的成长,家长们开始慢慢地发现孩子不喜欢和别人交流了,不能很好地和周围的人相处。可是家长们都会有疑问,自己的孩子明明很听话,为什么会不喜欢和别人交流呢?

其实,家长们对于孩子乖不乖,有他们自己的一个标准,总觉得孩子听话就是好的。然而,当孩子习惯于听话后,就不懂得表达不同的意见了。但他们内心却又有各种各样的想法,积累到一定程度后就会爆发出来,通常表现为厌学,不与同学交往等。

平时,如果家长发现孩子休息时间只是自己看书、看电视、很少说话,也很少提到学校的活动和同学,那就有可能是过于内向,需要及时咨询。

内向的孩子一般习惯听家长

的话,习惯了服从,而家长会因此忽略孩子性格上的因素。在去咨询的孩子当中,绝大部分性格障碍已经形成,这与家长一味地只看重学习,不重视孩子性格的塑造和培养有着密切关系。

最后,专家建议现在的家长在教育孩子时,不要一味追求孩子的考试成绩,还要教他们如何与同学、老师、长辈相处。要知道,孩子是人,不是学习的机器,有时间的话多与孩子交流、谈心,鼓励他们多参加集体活动;还要留意孩子在学习、爱好和情绪上的变化。另外,对于内向、孤僻的孩子要特别注意他的人际交往情况。因为人与人之间的交往可以改善孩子的性格缺点,所以要多鼓励他们与同学、伙伴相处。